

Телеграммы.

Отъезд греческого короля.

Афины, 19. 12.

Правительство официально уведомило дипломатических иностранных представителей, что король и королева временно выехали в Румынию до разрешения учредительного собрания вопроса о форме правления. В официальной газете опубликовано сегодня вечером декрет о передаче регентства адмиралу Кондуриотису. Завтра Кондуриотис приносит въяровать министров присягу.

(От собственного корреспондента.)

Лондонъ, 19. 12.

Агентство Рейтера сообщает изъ Афинъ, что король и королева, гофмаршал и флигель-адъютант короля въ со-провождении почетного караула изъ 12 греческихъ матросовъ сегодня выехали на пароходѣ «Даріон» въ Костанцу. Королю во время его пребыванія заграницей будет предоставлена на расхода 2,6 миллиона драхмъ.

Изъявивъ согласіе покинуть страну, король, замѣтилъ, что онъ не намѣренъ отказываться отъ трона, а будеть выжидать выясненія политического положенія. Кабинетъ разрѣшилъ брату короля, королевичу Павлу, оставаться въ Греции. Революціонные лидеры въ кабинетѣ сегодня обратились къ Венизелосу отъ имени народа и офицеровъ армии и флота съ предложениемъ немедленно прибыть въ Грецию и принять на себя руководительство государственными дѣлами.

(От собственного корреспондента.)

Афины, 19. 12.

Сегодня начались переговоры между Пластиромъ и лидерами партий о сформировании нового республиканского кабинета. Въ качествѣ кандидата на пост премьера называются лидера демократовъ профессора Папанастасіу. Не подлежитъ сомнѣнію, что въ кабинетѣ войдутъ бывшій командиръ флота Хадзіаніракосъ и полковникъ Конділисъ. Объ участіи венизелістовъ въ кабинетѣ пока ничего неизвестно. Республикаанская партия вступила въ переговоры о сотрудничествѣ съ лидеромъ венизелістовъ Дамасіломъ.

Новый польский кабинетъ.

Варшава, 19. 12.

Новый польский кабинетъ сформированъ въ слѣдующемъ составѣ:

Грабскій — премьеръ и министръ финансъ. Солтанъ — министръ внутреннихъ дѣлъ. Выгановскій — министръ юстиціи. Сосновскій — военный министръ. Николаевскій — министръ народного просвѣщенія. Кедровъ — министръ торговли и промышленности. Тышка — министръ путей сообщенія. Даровскій — министръ труда. Любковичъ — министръ аграрной реформы. Бертонъ — управляющій министерствомъ иностраннѣнныхъ дѣлъ,

на основѣ развивающагося рынка должно интенсифицироваться хозяйство, должны расширяться промышленные трудоемкіе культуры сахарной свеклы, табаку и т. п. Развивающееся народное хозяйство имѣть и для населения и для его настоящего, а также борьба для будущаго большое значеніе, чѣмъ клочекъ прирѣзанной къ надѣлу земли.

Но исторія движется страстями, а не разумомъ. Въ 1917/18 году натурально-хозяйственная, общинная стихія вышла изъ своихъ береговъ и затопила русское народное хозяйство. Уравнительные идеи русского общественного крестьянства и русской народнической интеллигіи были полностью воплощены въ жизнь насколько вообще жизнь можно подогнать подъ извѣстную схему. Къ своему удивленію крестьянство отъ этого не только не стало счастливѣе, но напротивъ, оно стало быстро деградировать и доказалось въ великой катастрофѣ 1921/22, подобную которой трудно указать въ истории Европы.

Очно, голода 1921/22 г. считаются послѣдовательствомъ продразверстки. Это тѣмъ болѣе удобно, что продразверстка есть коммунистической мѣтрополіи рагъ excellence и слѣдовательно всю ответственность за катастрофу удастся такимъ образомъ свалить на плечи большевиковъ. Я не предполагаю снимать съ нихъ ответственности за гибель и деградацию миллионовъ людей. Они правятъ Россіей и отрѣчаются въ первую голову. На слова Лунатарской «не вина, а бѣда, я уже въ Россіи отвѣтъ словами: «и бѣда и вина». Дѣйствительно трудно себѣ представить систему, которая стояла бы въ болѣе глубокомъ противорѣчию со всѣми здравыми основами хозяйственной жизни, чѣмъ коммунистическая продразверстка. Но все же мы должны признать, что причина катастрофы лежала не въ ней одной. Катастрофа была подготовлена рядомъ другихъ событий, среди которыхъ важнейшимъ является аграрная ре-

форма. Рыбинскій — министръ народного хозяйства. Рыбинскій — управляющій министерствомъ публичныхъ работъ.

(Отъ собственного корреспондента.)

Варшава, 19. 12.

Генераль Сосновскій назначенъ на постъ военнаго министра, какъ сообщаютъ, поставилъ свое вступленіе въ кабинетъ въ зависимости отъ принятия двухъ условій: во первыхъ, онъ потребовалъ представления военному министерству кредитовъ, въ требуемыхъ размѣрахъ, во вторыхъ, измѣненія законопроекта относительно реорганизаціи высшихъ военныхъ инстанцій и смысла ряда лицъ, занимающихъ высшіе военные посты.

По слухамъ маршалъ Пилсудскій будетъ назначать генерала Соколовскаго на постъ военнаго министра свидѣтельствуетъ о томъ, что поставленные имъ условия были приняты, какъ президентомъ республики такъ и новымъ премьеромъ Грабскимъ.

Конференція Малой Антанты.

(Отъ собственного корреспондента.)

Лондонъ, 20. 12.

Въ лондонскихъ дипломатическихъ кругахъ полагаютъ, что на конференціи державъ Малой Антанты, которая состоится въ январѣ въ Бѣлградѣ, будетъ окончательно рѣшено вопросъ о принятии въ Малую Антанту Польши.

Предстоящая сессія въ англійскомъ парламентѣ.

(Отъ собственного корреспондента.)

Лондонъ, 20. 12.

Въ лондонскихъ дипломатическихъ кругахъ полагаютъ, что на конференціи державъ Малой Антанты, которая состоится въ январѣ въ Бѣлградѣ, будетъ окончательно рѣшено вопросъ о принятии въ Малую Антанту Польши.

Предстоящая сессія въ англійскомъ парламентѣ.

(Отъ собственного корреспондента.)

Лондонъ, 20. 12.

Палата общины въ засѣданіи 8-го января изберетъ спикера и произведетъ первому полномочію депутатовъ. 15-го января король откроетъ работу парламента прочтениемъ тронной рѣчи. Падение кабинета Бальдині ожидается по окончаніи преній апеляций, т. е. не позже 19-го января. Всѣдѣль за тѣмъ палата общины сдѣлаетъ перерывъ засѣданій на двѣ недѣли, чтобы дать Рамсесу Макдональду возможности сформировать кабинетъ.

Въ началѣ февраля Макдональдъ выступитъ съ программной декларацией. Затѣмъ палата приступитъ къ обсужденію бюджета. Смета государственныхъ расходовъ должна быть разсмотрѣна до 31-го марта.

(Отъ собственного корреспондента.)

Лондонъ, 20. 12.

Въ лондонскихъ политическихъ кругахъ вызвало сильную тревогу получение

волюнція, осуществившая мечтанія народничества. Я приведу здесь одно соображеніе, которое сдѣлалъ для насъ яснымъ, что бѣда была сдѣлана не въ одной только продразверсткѣ.

До войны русское сельское хозяйство выразилось во внутренней и вѣтнѣйшей рыночѣ около 1500 миллионовъ пудовъ зерна. Продразверсткой 1920/21 года, подготовленной голодомъ, не удалось собрать и 300 миллионовъ пудовъ зерна. Какъ бы ни была вредна система продразверстки, во всякомъ случаѣ такой сборъ зерна не могъ бы разорвать русского сельского хозяйства, если бы оно уже не было разорено и безъ того.

Аграрная революція ударила русское сельское хозяйство съ двухъ сторонъ. Во первыхъ, она привела въ сильнѣйшее разстройство крестьянскаго хозяйства, которое оно должно было укрѣпить. Переходъ крестьянствомъ предсталъ задача разверстать много десятковъ миллионовъ десятинъ. Задача была нелегкая. И вотъ оно привело ихъ къ разверстке. Каждый годъ развалилъ землю; никакое сколько-нибудь нормальное хозяйничаніе въ этихъ условияхъ не было возможно, крестьянские посѣбы не распахивались, а сокращались, и обработка крестьянскихъ полей становилась все хуже. Плохо обработанные поля тѣмъ сильнѣе должны были пострадать отъ засухи, и неурожай 1921 г. былъ тѣмъ полнѣ.

Но еще разрушительнѣе было другое послѣдствіе аграрной революціи. Она въ точномъ соотвѣтствіи съ народническимъ идеаломъ, отказалась въ правъ на существованіе капиталистическому хозяйству, она воспрѣтъ наемный трудъ въ сельскомъ хозяйстве, равно какъ и арендъ земли. Мало того, она сдѣлала все возможнѣмъ существование такого бы то ни было хозяйства, производящаго избытки. Всѣкъ таѣ землѣ было признано кулацкимъ. Аграрная реформа нивелировала всѣ хозяйства къ продовольственному типу.

газетой Daily Express изъ Москвы сообщение, что англійское правительство обратилось къ ультиматумомъ къ эмиру афганскому и угрожаетъ ему войной. По словамъ «Daily Telegraph» этотъ ультиматумъ вызвалъ обострение и въ англо-совѣтскихъ отношеніяхъ.

Здѣсь заявляютъ, что никакого ультиматума Афганистану не предъявлено, а дѣло заключается лишь въ томъ, что правительство Индіи уже въ теченіе полутора требуетъ выдачи виновниковъ ряда убийствъ, совершенныхъ горными племенами.

До сихъ порь требования индійского правительства оставались неудовлетворенными. Афганскій представитель въ Царѣвѣ усиленно интриговалъ противъ Англіи. Съ другой стороны въ Кабулѣ проявляла свою дѣятельность большевицкіе агенты. Недавно англійское правительство обратилось къ эмиру съ просьбой предоставить ему право самому разыскать виновниковъ, это обращеніе не предстаетъ собой никакой угрозы войной. Эмиръ изъявилъ готовность выдать виновниковъ убийствъ.

Вопросъ обѣ увеличеніи жалованья

(Отъ собственного корреспондента.)

Парижъ, 20. 12.

Предстоящее сегодня засѣданіе палаты вызываетъ живой интересъ. Вѣроятно въ немъ будетъ принято рѣшѣніе по вопросу о прибавкѣ жалованья чиновникамъ не дотогодавшемъ размѣръ 1800 франковъ. Министръ финансъ изъ Ластѣри во взысканіи засѣданіи палаты требовалъ отъложенія проекта прибавки, такъ какъ она потребовала бы увеличенія расходовъ на миллиардъ франковъ. Изыскать источникъ для покрытия этого расхода представляется невозможнымъ. Министръ заявилъ, что правительство требуетъ отъклоненія прибавки, и ставить въ связи съ этимъ вопросъ о довѣрѣ.

За послѣдніе недѣли французскій франкъ упалъ, и пѣни сильно возросли. Въ силу этого увеличеніе жалованья чиновниковъ представляется настоятельно необходимымъ. Отклоненіе правительства требовало бы о прибавкѣ жалованья чиновникамъ ставить палату въ довольно затруднительное положеніе.

Въ Мюнхенѣ.

Мюнхенъ, 20. 12.

Въ виду опасенія возстанія правыхъ радикальныхъ партий, предполагавшагося во время представленія оперы «Господъ въ Национальномъ театре», спектакль былъ отложенъ. Вечеръ прошелъ въ Мюнхенѣ совершенно спокойно.

Продовольствіе для Германіи.

Вашингтонъ, 19. 12.

Сенаторъ Уотсонъ внесъ законопроектъ обѣ ассигнованій 27 миллионовъ долларовъ, представляющихъ собой проценты на съвѣтствованіе во время войны имущество бывшихъ непріятельскихъ подданныхъ на

Громаднѣя пространства степей, — этой житинки Россіи, осталась лежать позади линии фронта, но безъ помощи массы наемныхъ рабочихъ, обычно притекавшихъ изъ сѣвернаго чернозема, они обработаны быть не могутъ. Когда крестьянское хозяйство, земля, котораго были обработаны очень плохо, было поражено неурожаемъ, то въ странѣ никакихъ запасовъ зерна не было и могло быть. Положеніе было безвыходно, миллионы людей приходилось умирать съ голода.

Дальнѣйшая эволюція аграрного строя Россіи послѣ катастрофы 1921/22 года, состояла не въ утвержденіи революціонныхъ принципій правъ на землю и ея разведенія, а въ ихъ преодолѣніи. Отмѣнѣніе соціализации земли, фактически отмена и наполнилъ земли, крестьянское землевладѣніе стало прочнымъ, община урегулирована, выборъ формъ землепользованія обусловленъ свободнымъ, возстановленъ основы Столыпинскаго законодательства о выдачѣ земель, разрывъ аренда земли, разрѣшенъ наемный трудъ въ сельскомъ хозяйстве. Въ формѣ иностраннѣнъ концепсіи принципіи права на землю и ея разведенія, а также земельныхъ фондовъ, который будуть использовать капиталистическимъ хозяйствомъ. Но наибольшее поприще для развитія капиталистического сельскаго хозяйства имѣется въ обезвѣдѣніи южныхъ степей. Роль капиталистического хозяйства въ обслуживаніи рынка повсюду сокращалась, сокращалась она до революціи и въ Россіи. Революція въ своей борьбѣ противъ капиталистического хозяйства, земельныхъ фондовъ, который будутъ использовать капиталистическимъ хозяйствомъ.

Аграрная революція имѣетъ рѣшительное политическое значеніе въ исторіи Россіи, этой стороны вопроса мы leider не касаемся. Но съ экономической точки зренія, вопросъ намъ представляется яснымъ. Чрезъ мѣсяцъ революціи крестьянство пришло къ уѣзженію въ пишѣ своего вѣзѣмъ лѣтнѣаго идеала, оно поняло, что земельнымъ разнѣніемъ, своей судьбы улучшить нельзъ, въ это уѣзженіе направилъ его энергию на творческую работу. И интеллигентія въ Россіи прислала къ прочному уѣзженію, что проблемъ народнаго хозяйства не решаются, какъ это умѣли народники, вѣрсталиемъ и переворѣтываниемъ земли. И если перенести подобныхъ взгляда въ эмиграціи, то съ ними надо поскорѣ покончить, если эмиграція желаетъ въ будущемъ, играть активную роль въ возстаніи народнаго хозяйства Россіи.

Изъ сказанаго, конечно, не вытекаетъ, что прежня земельная собственность имѣетъ шансъ быть возстановленной. Именно, потому что народное хозяйство уже возрождается, обѣтъ не можетъ быть рѣшѣнъ. Эмигранты, которые сдѣлали изъ яснѣмъ, что земельнымъ разнѣніемъ, своей судьбы улучшить нельзъ, въ это уѣзженіе направилъ его энергию на творческую работу. И интеллигентія въ Россіи прислала къ прочному уѣзженію, что проблемъ народнаго хозяйства не решаются, какъ это умѣли народники, вѣрсталиемъ и переворѣтываниемъ земли. И если перенести подобныхъ взгляда въ эмиграціи, то съ ними надо поскорѣ покончить, если эмиграція желаетъ въ будущемъ, играть активную роль въ возстаніи народнаго хозяйства Россіи.

Б. Бруцкусъ.

покупку пишени и жировъ для Германіи. Пополнители этого имущества заявляютъ, что въ случаѣ возвращенія этого имущества проценты по капиталу не подлежать уплатѣ.

Совѣтско-американскія торговыя сношения.

Москва, 18. 12.

По сообщенію «Роста», прибывшаго въ Москву уполномоченнымъ комиссариатомъ вѣнѣнѣй торговли въ Соединенныхъ Штатахъ Хургиса, заявлено, что въ Нью-Йоркѣ создалась крупная организація для торговли съ советской Россіей при участіи крупнѣйшихъ американскихъ капиталистовъ. До сихъ порь въ Нью-Йоркѣ упражняли представительства «Аркоса», «Центробуза», «Сельскосоюза» и «Дорути». Далѣе существуетъ рядъ обществъ, занимавшихъ исключительную торговлю съ Россіей.

Совѣтско-румыненіе переговоры.

Бухарестъ, 19. 12.

Изъ официального источника сообщаютъ, что румынское правительство рѣшило вступить въ переговоры съ Россіей въ цѣляхъ разрѣшения текущихъ вопросовъ и возстановленія отношений между обѣими странами. Переговоры начнутся вѣроятно во второй половинѣ января.

Бойкотъ Швейцаріи.

Москва, 18. 12.

На приглашеніе Лиги Наций коммандировъ делегатовъ на представляемый въ Женевѣ въ январѣ соѣздѣніи морской комиссіи, которая обсудитъ вопросъ о распределеніи дѣйствія вѣнѣнѣйской вѣнѣнѣйской соглашеніи об ограничении вооруженій, пародійный комиссаръ по иностраннѣнѣмъ Чичеринъ отвѣтилъ Лигѣ Наций, что совѣтское правительство желаетъ принять участіе въ ограничении морскихъ вооруженій, и предполагаетъ коммандировать своихъ экспертовъ. При этомъ оно ставитъ условіе, чтобы засѣданія морской комиссіи происходили не на швейцарской территоїї. Швейцарское правительство не дало Россіи никакого удовлетворенія поѣзду Воровскаго. Убийца оправданы, и все поведеніе швейцарскихъ властей свидѣется въ попустительству, что явился подстегательствомъ къ дальнѣйшимъ насилиямъ.

Сдѣлки на золото.

По инициативѣ комитета петроградской биржи, сноша запрещены въ собраниихъ биржъ обороты съ золотой десяткой. Запрещеніе мотивируется нитожностью этихъ сдѣлокъ, не превышающими 2% общихъ сдѣлокъ, а также тѣмъ, что сдѣлки съ золотой монетой привлекаютъ на биржу массу подозрительного и просто уголовного элемента.

Бирма.

Сегодня — безъ измѣненій.

Въ Совѣтской Россіи.

Среди коммунистовъ.

Въ пылу дискуссій о задаткахъ РКП г.г. коммунисты начинаютъ разоблачать партийныя тайны. Одинъ неосторожный сотрудникъ, «Правды» (№ 276) описываетъ какъ происходили выборы въ «комитетахъ» и какъ постепенно растетъ оппозиція.

«Засѣданіе огромной многосоставной шайки. Подавляющее большинство — отборная партийная молодежь. На повѣсткѣ дня: «Выборы кандидатовъ въ Массовѣтъ и Райсовѣтъ».

Затѣмъется списокъ, составленный бюро ячеекъ и утвержденный райкомомъ. Каждая кандидатура находитъ соответствующий откликъ въ аудиторіи.

Предсѣдатель проситъ быть спокойнѣ.

— Какъ будемъ голосовать? — спрашиваетъ предсѣдатель, увѣренный по традиціи, что списокъ нужно провести лишь формально.

Со всѣхъ сторонъ градомъ:

— Позвольте слово... Открыть пренія... Къ порядку выборовъ...

Предсѣдатель уступаетъ, открываясь преніемъ.

— Товарищи, — говорить первый, — до конца поры мы будемъ бороться «мертвыхъ душъ». Не пора ли перейти къ живымъ выборамъ. Затѣмъ мы будемъ проводить тѣлья, кого намъ предлагаютъ райкомъ. Мы должны провести борьбами изъ нашей среды, кого мы знаемъ, кто будетъ передъ нами отчитываться, за которыхъ мы можемъ нести моральную ответственность.

Товарищъ заканчиваетъ подъ дружными аплодисментами и крики «правильно». Каждый хочетъ говорить. Предсѣдатель соображенія (секретаря ячеекъ) упирается уже вспотеть, силясь пустить въ «должное» русло бушующую рѣку.

— Товарищи, — подрывается предсѣдатель, — мы обязаны провести двѣ фигуры: одну центральную и одну отъ райкома...

— Никакихъ фигуръ... Мы сами обсудимъ... Ничего не обязаны... Предложение...

Въ моментъ собрания разбился на группы. Около меня инцидентъ.

— Вы что же, — спрашиваетъ одинъ строгий товарищъ возбужденного товарища изъ юбки — противъ Л-аго?

— Ну да...

— Это почему же?

— Да хотѣлъ потому, что онъ уже избралъ изъ другой ячейки.

— Это демагогия, разъ вѣтъ райкомъ предлагаетъ, вы обязаны это слѣдить безъ всякихъ... Позвольте вѣтъ партийнѣ...

Вѣтъ отвѣтъ товарищу со всѣхъ сторонъ — смѣхъ.

Успокаиваются.

— Слово для предложеія имѣть т. Л — Я предлагаю предложенный списокъ отвергнуть и заняться сейчасъ же составленіемъ нового.

Гулъ одобрительныхъ голосовъ.

— Товарищи, я предлагаю голосовать по отдѣльности, — пробуетъ одинъ изъ тактическихъ ходовъ предсѣдатель.

Требуютъ составленія нового списка.

— Вотъ онъ новый курсъ до чего доволитъ, распосадились, райкомскій списокъ отвергъ, — съ отвѣткой вѣкотого рода мнѣстического ужаса бросается кому-то строгий человѣкъ.

— Ничего, въ концѣ концовъ не мы для райкома, а райкомъ для настъ...

— Товарищи, я принужденъ заявить, что считаю этотъ списокъ только подъ напоромъ всего соображенія.

— Бѣдный Г., — вадихаетъ кто-то, — иу и будетъ ему завтра въ райкомѣ.

— Да, — существуетъ соѣдѣть, — тамъ, наѣбринка, старый курсъ...

Намѣтили новые наѣззы наѣбринка, наѣбринка, даютъ характеристики.

Выбрали почти единогласно.

— Подождите, — обращается одинъ смѣхъ, — вѣтъ еще покажутъ «новый курсъ».

— Это вы, собственно, къ чему?

— А такъ просто...

— Вѣтъ эти «новокуревини» изъ «Правды» уже давно занесены вѣс-куда...

Поэтъ — хулиганъ.

У насъ уже сообщалось о неопрѣдѣленной исторіи, постингой красу совѣтской поэзіи Есенина, которому за очередное хулиганство пришлось вмѣстѣ со своимъ товарищемъ переночевать въ участкѣ.

Сообщаемъ вѣкото подробностей этой пикантной исторіи.

20-го ноября всероссійскій союзъ поэтовъ правилъ свое пятнадцатое. Вѣкото большинство обнаружилъ нелегальную школу во главѣ которой стояла бывшій директоръ мѣстной гимназіи. По отзыву самимъ большинству школа была построена превосходно, но, вѣтъ того, что она не соответствовала совѣтской...

ной изъ московскихъ пивныхъ. Результатомъ этого «собесѣданія» былъ звонокъ въ 10 час., веч., къ Демьянину Бѣдному. Оказывается, Есенинъ вмѣстѣ со своимъ приятелемъ попалъ въ милиційский участокъ и оттуда ходатайствовалъ у асессирія Демьяна Бѣдного о заступничествѣ. Разыгралась слѣдующій телефонный разговоръ.

— Послушай... скажи тутъ, чтобы наѣсться освободили...

— Кого вѣстъ?

— Мина, Орѣшина, Клычкова и Ганина.

— Почему вы вмѣстѣ попали?

— Да, понимаешь, силы въ пивной... Ну, заговорили о жалобѣ, понимаешь... Вѣдѣ жилъ... И въ литературѣ жилъ... Ну, тутъ привыкается къ намъ какой то живой...

— Арестовали...

— М-да... Очень нехорошо...

— Понятно, нехорошо... Однѣнь, жилье четверть русскихъ въ милиции привлечь...

Демьянинъ Бѣдный заступиться отказался и Есенинъ съ компанией остались на ночь въ участкѣ. Оказывается, что наливавшимися поэтами было устроено въ пивной лебовъ съ антикомиссионными выхodkaми.

Сосѣди потребовали составленія прото-ола.

Однимъ милиционеромъ однако, свѣты бывший

поэтический квартетъ въ милиціи не упалось.

Бывали подмоги. Приведенные въ участокъ поэты, согласно свидѣтельскимъ показаніямъ, ввалились въ отгѣлѣніе пивной гурьбы, кричали и скакали.

Джокурии милиционеръ характеризовалъ ихъ поведеніе, какъ на сону, модель со всякой шантрапой, права, съ однѣмъ отличиемъ: «живили на дѣвъ копейки, а на скакали на милиарды».

Скандалъ Есенина возмутилъ даже

весмы потребовательную совѣтскую лите-

ратурную братию и его съ товарищами привлекли къ литературному товарищескому суду.

На судѣ характеристика Есенина его же товарицами получила уничтожающій

выводъ, что этому скандалу предшествовалъ цѣлыи рядъ другихъ весмы крупныхъ.

Постоянное пытство и добровольно отмѣчались всѣми свидѣтельствами.

Его близкіе друзья указывали на его болѣзньное состояніе: онъ совершенно сплю-
съ, опасно болѣзнь и близокъ къ болѣй го-
рькѣ.

«Жизнь Иокустаса» посыпается слѣ-
дующую эпиграфу: Есенинъ:

«Во хмѣлю то откроверенъ».

Юліофѣстъ снаше сѣть

Эхъ, достигъ, достигъ Есенинъ

Пурпуриня вѣсотъ».

Краса и гордость совѣтской поэзіи въ

полнѣ мѣръ отправляла свои поэтическіе

самопризнанія о томъ, что онъ «хулиганъ»

и на пріимѣръ нагайдно пояснялъ, «почему

зовутъ я парламатомъ, почему зовутъ я

скандалистомъ».

Моск. а.

— 17-го декабря исполнилось 25 лѣтъ со дня смерти основателя Третьяковской галереи — П. М. Третьякова. Головина будетъ отмѣнена торжественнымъ заѣщаніемъ въ галерее, съ участіемъ представителей художественныхъ и ученыхъ учреждений. Советъ галерей организуетъ двѣ выставки. На первой собраны портреты П. М. Третьякова, его семьи и наиболѣе интересные биографические и библиографические материалы. Боргомъ этого собрания портреты художниковъ — современниковъ Третьякова. Вторая выставка состоится изъ наиболѣе значительныхъ художественныхъ произведений собраний Третьяковыхъ, главнымъ образомъ картинъ передвижниковъ.

— Краснотрѣбенскій советъ передалъ

помѣщеніе Головинскаго монастыря рабочимъ химическаго Логунинскаго завода.

— Открылся второй стѣблъ генотехники, занятый въ текстильной про-

мышленности.

— Управление трамвая производитъ

опыты увлечения скорости движения на

московскомъ трамваѣ, въ первую очередь на загородныхъ линіяхъ.

— «Работа Москва» даетъ слѣдующую

статистику Гончаровскаго дѣтскаго прі-
юта въ Москвѣ: при мѣдико-химическомъ наслѣ-
довании дѣтей оказалось, что среди нихъ

находится 45% коканистовъ. (27% вѣ-
нчихъ во время наслѣдования находились подъ вѣнчіемъ кокана, 22% туберкулез-
ныхъ, 70% болѣзней разныемъ накожными болѣзнями, 5% сифилитиками и т. д.)

— Въ московской центральной архив-

поступила рѣчь документовъ по дѣлу Вѣры Засулинѣ, въ томъ числѣ секретаря переписка и обращенія прокурора на высо-
чайшее имя.

Прозинія.

— Въ Ахтырскомъ уѣздѣ Харьковской губ. большинство обнаружили нелегальную школу во главѣ которой стояла бывшій директоръ мѣстной гимназіи. По отзыву самимъ большинству школа была построена

Иностранная жизнь.

Музыка въ Южной Америкѣ.

Недавно вернувшись изъ Южной Америкѣ русскій пианистъ Л. Попольский сообщаетъ интересный, но неутешительный фактъ: Южная Америка не имеетъ своего музыкального центра, охватывающаго охлажденіе неосторожныхъ стремлений артистовъ ищущихъ нового поля деятельности.

Л. Попольский — лауреатъ Краковской и Вѣнскай консерваторій, концертировавшій въ Европѣ и Россіи — не новичокъ въ открытии «Нового Свѣта». Изъ Россіи черезъ Дальний Востокъ онъ прѣѣхалъ въ Европу грандиознымъ концертнымъ турнѣемъ вокругъ всей Азии, давъ совмѣстно со швейцарской пѣвницей Анной Эль Турсъ концерты въ Японіи, Китаѣ, на Филиппинахъ, Бурмѣ, Цейлонѣ, Англійской и Голландской Индіи и пр. Въ Аргентину онъ отправился къ своему профессору Лелевелю, но пробыть нѣсколько мѣсяцевъ въ Буеносъ-Айресѣ и другихъ городахъ пришелъ къ заключенію, что теперь тамъ нѣтъ никакихъ почестей для культуры-художественной работы. Ни артистическая, ни серьезная педагогическая деятельность не даютъ ни материальнаго, ни художественного успѣха. Нѣсколько лѣтъ назадъ было иначе — было изобиліе въ молодой странѣ, вступившей въ цивилизацию, въ модѣ на европейское искусство. Прѣѣхала масса артистовъ и театровъ, и всѣ дѣлали большие дѣла съ блестящими успѣхами. Но нѣвѣроятнѣстъ моды преходящіи, а экономической кризисъ, какъ всѣмѣрное явленіе, имѣть еще въ каждой странѣ мѣстныхъ причинъ и своеобразный характеръ, и отражается прежде всего на непрочномъ тонкѣомъ словѣ духовныхъ потребностей и культуры.

Въ третмиліонномъ городѣ есть небольшая группа истинно интеллигентныхъ любителей музыки и самыя первоклассныя знаменитости (Штраусъ съ оркестромъ, Губерманъ, Борисовъ, Лондонскай квартетъ, Борисовъ, Лондонскай квартетъ, Губерманъ и др.) и другихъ городахъ пришелъ къ заключенію, что теперь тамъ нѣтъ никакихъ почестей для культуры-художественной работы. Ни артистическая, ни серьезная педагогическая сферы уровнемъ требованій и образованій улучшились — множество консерваторій не имѣетъ ничего общаго даже съ нашими школами, некурить на балконѣ и даже просто проходить дѣлами, кому попало, для открытия концертовъ, имѣть же почетные учрежденія. Это главный и самый источникъ дохода для многихъ профессоровъ. Мѣстные музыкальные дѣятели преимущественно итальянцы и испанцы. Есть оркестръ — два про конкурирующихъ дирижеровъ симфоническихъ вѣчера — какъ роскошь для немногихъ.

Такимъ образомъ — со словъ Л. Попольского — слѣдуетъ рекомендовать брайнюю осмотрительность при побѣзѣ въ Южной Америкѣ, и только заручившись определенными данными, связями, упомянутыми въ статье, пострадавшими железнодорожными путями и причиной огромный имущественный ущербъ.

♦♦♦ По сообщенію парижской газеты «Эксельзіеръ» совѣтское правительство купило во Франціи 54 аэроплановъ типа Генріо и 10 аэроплановъ системы «Морана».

гравийный директоръ и учитель преданы суду. Кроме того въ Харьковской губерніи закрыто нѣсколько кружковъ организованныхъ монахинями упраздненнаго Богодуховскаго монастыря. Кружки закрыты за то, что въ нихъ изучались начальная пра-
вославная вѣра.

— Бѣлорусский комиссаръ юстиціи въ текущемъ году разсмотрѣлъ 4766 дѣлъ о взяткѣничествѣ.

— Киргизское промышленное биро приступило къ эксплуатации Ишкіжарскаго соли-
наго озера находящагося въ Уральской губерніи. По даннымъ анализа соль въ этомъ озѣрѣ является лучшей въ мѣре.

— Управление дѣлами въ Марийской губерніи предложило въ Симбирѣ

управление дѣлами въ Симбирѣ и учрежденияхъ ВЦИКа уволено 1.041 чел., причемъ въ жилищномъ отдѣлѣ уволено изъ 564—878, а въ хозяйственномъ отдѣлѣ уволено изъ 224 изъ 288.

— По сообщенію парижской газеты «Хроника Сов. Россіи».

— 8-го декабря въ Москве былъ от-
правляемъ 5-ти лѣтній юбиляръ Красной Воинской Академіи. «Юбилейный» приказъ подписалъ предсѣдательствомъ реввоенсовета С. С. С. Троцкимъ.

— 16-го января въ Петербургѣ состоится русско-эстонскій жѣлѣзный сорѣвнованіе.

— Совѣтская власть проектируетъ на-
чать въ ближайшее время колонизацію сѣ-
вера, который для этой цѣли раздѣляется на районы: «первоочередныхъ» районами назначены Мурманскій и Волховскій уѣз-
ды Петербургской губерніи, затѣмъ идти въ Зырянскую область и Нечорскій край. Въ «первоочередныхъ» районахъ на каждое переселенческое хозяйство въ среднемъ будетъ снабжаться 20 десятинъ.

— 9-го декабря въ Красногвардейскѣ закон-
чилась губернскай конференція бывшихъ засѣровъ. Конференція постановила ликви-
дировать въ губерніи всѣ засѣровскіе орга-
низации. Въ разсценіи говорится, что засѣ-
хъ-партии не въ правѣ выступать отъ им-
ени всей партіи. Конференція, послѣ при-
ѣтствія Ленину, обратилась «ко всѣмъ лѣстинимъ революціонерамъ» съ возова-
ніемъ о вступлении въ ряды РКП.

Въ Берлинѣ.

Совѣтскій федерализмъ
Докладъ А. А. Гольденвейзера.

18 декабря въ открытомъ засѣданіи Федеративной Комиссии Союза Русск. Прав. Адвокатуры А. А. Гольденвейзера сдѣлалъ докладъ на тему «Совѣтскій федерализмъ» (комментарій къ конституціи СССР.).

Докладчикъ началъ съ указанія, что лишь имманентно всему политическому прозорѣцанію большевиковъ, которое отвергаетъ саму возможность автономной правды, независимостного познанія, вскорѣстности идеи. Фальшивъ составляется фундаментъ и той новой союзной конституціи, которая утверждена въ юли 1923 г. Еѣмъ известно, что совѣтскій строй, основанный на диктатурѣ партіи, крайне централистиченъ и что въ нынѣшней Россіи власть на мѣстахъ рабочихъ стѣбѣтъ московской указкѣ. Между тѣмъ «Конституція СССР» стремится изобразить совѣтскую Россію, какъ волное содружество независимыхъ наций и самоуправляющихъ замѣстей.

Вместо того, чтобы честно отображать тотъ политический укладъ, который въ действительности господствуетъ въ Россіи, конституція воздвигаетъ федералистический фасадъ предъ зданіемъ военной деспотіи.

По конституціи отдельныя союзныя республики щедро надѣляются разными центральными правами. Конституція придаетъ имъ «суверенитетъ» и сохраняетъ за ними даже пресловутые «права народій», которые фактически недопустимы въ одномъ организованномъ государствѣ. Но преходя отъ декларативныхъ фразъ къ дѣйствительной организаціи различныхъ отраслей государствающей части по той же конституціи, нельзя не признать фактического провозглашенія ею федерализма. Докладчикъ показываетъ это, подтверждая логическому анализу постановленія конституціи о порядке законодательства, управлія, финансъ и суда въ Союзѣ Сод. Союз Республики. Во вѣхъ этихъ областяхъ вся полнота власти принадлежитъ центру. Не послѣднее мыло въ новой конституціи занимается также ОЦИУ — дѣсторий пресмыка. Чрезвычайной Комиссіи.

«Декларациія», съ которой конституція начинается, рисуетъ сентиментальную картину «взаимного довѣрья и братскаго сотрудничества народовъ», объединившихъ подъ сѣнью власти, «сплотившихъ воедущую себя большинство населения». Но дальнѣйшій текстъ конституціи показываетъ налья лестоту, вооруженную до зуровъ, желѣзной лапой давящую въ центра на периферію. И живымъ символомъ этой государственности была, есть и будеТЬ Це-Ка, вѣчна и неумирающая, измѣняющая свою наименование но сохранившая свою сущность — федеральная Чрезвычайная.

Въ препіахъ по докладу принялъ участіе К. И. Савицъ, давшій подробнѣйшую характеристику отношенія совѣтскаго идеологии къ принципу раздѣленія властей, къ суду, къ закону и къ национальнымъ вопросамъ. Онъ подчеркнулъ, что характеризовать также роль РКП, какъ истинного властителя Россіи.

Проф. С. К. Гогель, привѣтствуя децентрализацию въ управліи Россіи, выказалъ противъ распаденія ее на мелкія самостоятельные государства.

Предѣдѣтельствовавшій В. С. Манделъ въ указатель на чрезвычайно важное значение этого научного и практическаго анализа совѣтскаго законодательства, который данъ въ серии докладовъ, устроенныхъ Реферативной Комиссіей.

Въ Русскомъ Университетѣ:

Возобновляютъ курсъ проф. В. Мако-ть (среда, 6.40—8.10, и субб. 6.40—8.10).

Студенты и вольнослушатели Института приглашаются внести первыи вносъ шаты за учение и получить студенч. билеты, безъ которыхъ доступъ къ лекціямъ послѣ Рождества будетъ прекращенъ.

На время Рожд. ваканціи каѳедръ будетъ закрыта съ 23 по 26 дек., съ 30 дек. по 1 янв., и 6го и 7-го янв. Въ прочее дни будетъ открыта отъ 12 до 4-хъ дн. Лекціи заканчиваются 22-го декабря и возобновляются 8 января.

Хроника.

По свѣдѣніямъ государственного статистического бюро индексъ для оптовой торговли понизился къ 18-му декабря на 2.8 проц., а индексъ на прокиточный минимумъ на 84 проц. (равняясь въ настѣнное время 1,162 биллонамъ).

— Въ гамбургскій портъ прибыла пароходъ Гамбург-Американской линіи «Горнгіль», привезшій изъ Нью-Йорка посылки — рождественскіе подарки, главный образомъ, состоящіе изъ предметовъ продовольствія, которые будутъ разданы наиболѣе нуждающимся семьямъ въ Берлинѣ. На пароходѣ имѣется 3 600 мѣшковъ муки, 50 ящиковъ масла, 1000 ящиковъ сала и около 600 тюковъ одеждъ.

— Въ связи съ отменой паспортныхъ затрудненій въ Швейцарію, притокъ лицъ, направляющихся въ предѣлы этой страны, оставилъ увеличиться. Изъ Германиіи въ одинъ Цюрихъ выѣхало до 1000 чел.

— На первомъ засѣданіи контрольного совѣта Германскаго, рентнаго банка обсуждался вопросъ о предоставлении новыхъ кредитовъ государству. Совѣтъ решилъ, что рентнага марка, являющаяся прочно обеспеченной денежной единицей, должна сохранять это качествѣ и впередъ. Вопросъ этотъ былъ поднятъ въ связи съ докладомъ министра д-ра Лютера, который обратился къ правительству банка съ просьбой повысить общую сумму кредита, оказываемаго рентнагимъ банкомъ государству. Какъ известно сумма этого кредита установлена при учрежденіи банка и не можетъ превышать 1 200 000 000 рентныхъ марокъ. Министръ финансовъ сделалъ докладъ объ ожидаемыхъ въ ближайшій недѣли и мѣсяцы доходахъ государства, а также о проектахъ министерства финансъ, направленныхъ къ планомъному сокращенію расходовъ. Д-ръ Лютеръ подчеркнулъ, что кредитъ этого является во всякомъ случаѣ временнымъ и не поведетъ къ дальнѣйшей инфляціи. Контрольный совѣтъ рентнаго банка ходатайствовалъ о въводѣ изъ циркуляции.

— Недавно прусское правительство выпустило временные облигации золотого займа. Эти облигации послужили удобнымъ матеріаломъ для преступниковъ: въ облигацияхъ достоинствомъ въ 42 марки фальшивомонетчики выѣсли химіческимъ растворомъ заплату и ноль, такъ что получилась облигация достоинствомъ въ 42 марки т. е. 10 долларовъ. Эта подѣлка стала возможной благодаря тому обстоятельству, что въ прусскихъ облигацияхъ сумма выражена лишь въ цифрахъ, не повторяясь прописью.

— Въ субботу 22 декабря начнется рождественскіе каникулы въ Русской религиозно-философской академіи. Лекціи возобновляются 24-го (четвергъ 10-января).

— Въ воскресенье 23 декабря въ Гутманзаль (Блювштадтъ 104 близъ Нойендорф-брюфель) состоится открытое засѣданіе Русской религиозно-философской академіи, въ которомъ проф. Н. С. Арсеньевъ прочтетъ докладъ на тему: «Лучшее православіе». После доклада — обѣдъ (30 зол. пф.) при входѣ.

— Въ помѣщеніи Союза еврейскихъ студентовъ (Фридрихштр. 115) состоится въ субботу, 22-го, продолженіе преній по докладу г. Хашина на тему: «Кризисъ еврейской интеллигентіи»; въ воскресенье же 23-го с. м. — продолженіе преній по докладу д-ра И. Штейнберга на тему: «Макомализмъ въ еврее» съ участіемъ д-ра Х. Жигелевского и др. Начало въ 8 ч. веч.

— Выѣтъоредное засѣданіе Общества российскихъ врачей въ Германии состоится въ субботу 22-го декабря въ 8½ час. въ аудиторіи Русскаго научнаго института (Шинкельплацъ 6). Порядокъ дѣл: 1) Обсужденіе вопроса о съѣздѣ российскихъ врачей — находящихся въ эмиграціи. 2) Объ организаціи постоянной медицинской помощи общежитію «Nansenheim» при Обществѣ помощи русскимъ гражданамъ 1916 г.

— Въ субботу 22-го въ зимнемъ залѣ Ложенгаузъ по Клейстштрассе 10 состоится выставка еврейскаго художника И. Рыбака.

— Юридическая консультація при союзѣ русской присяжной адвокатуры перенесла свои прѣмѣ, въ интересахъ клиентовъ, на утреннѣе часы, принимая по вторникамъ и субботамъ: отъ 11-ти до 1 ч. въ помѣщеніи Русскаго Краснаго Креста (Uhlandstr. 156, I, Tel. Убл. 86—22). Консультація оказываетъ помощь соотечественникамъ совсѣмъ, письменными заключеніями, веденіемъ дѣла. Особенное вниманіе обращено на вопросы поспортивные семейные, квартирные, налоговые. Неимущимъ оказывается помощь бесплатно.

— Въ пятницу, 21-го декабря, въ 8 час. 30 мин. вечера, въ кафе Леопольдъ (Нойендорф-брюфель) состоится открытие Клуба союза русскихъ инженеровъ.

— Рѣдкий по своей наготѣ случай грабежа произошелъ на днѣхъ на Іоахим-Фридрихштрассе. Преступникъ, ограбившій недавно аналогичнымъ способомъ, ювелирный магазинъ въ Венецианѣ, подѣхалъ въ обѣдненное время къ ювелирному магазину Везеля на автомобилѣ, оттустилъ шоферъ и, увидавъ, что владѣлецъ

ушелъ на обѣдъ, открылъ задѣльный ключомъ магазинъ. Собравъ ча 5000 мар. съ линкюромъ драгоценныхъ вещей, грабитель скрылся на зеленспідѣ, стоявшемъ въ магазинѣ.

Театръ и музыка.

— Въ субботу 22-го декабря въ Брюдерфѣрнейхаусѣ — Курфорстенштрассе 116 — известной камерной пѣвицѣ Зоѣ Лоѣ, въ ее прощальномъ концертѣ будуть исполнены произведения Йаковскаго, Римскаго-Корсакова, Мусоргскаго, Грига, Шумана и Шуберта. Въ концертѣ примѣтаетъ участіе профессоръ Петроградской Консерваторіи Н. Голубовской.

*

— Съ большими успѣхомъ прошелъ въ Гамбургѣ концертъ современной еврейской музыки, въ которомъ принимали участіе извѣстный скрипачъ и композиторъ Йосифъ Ахрой, колоратурное сопрано г-жа Лія Файтлихеръ-Свѣтъ, басъ Шарлоттенбургской оперы г. Яровъ и піанистъ Розенблумъ.

*

— Въ воскресенье 23-го декабря въ клубѣ «Русскій Центръ» (Кафѣ Леопольдъ, Нойендорф-брюфель) состоится прощальная выступленіе конферансера клуба В. И. Сѣнгера. Часть сбора отъ этого вечера и вечеръ въ воскресенье 30-го декабря пойдетъ на устройство русской національной христ. союзомъ русск. молодежи. Оркестръ Риволи. Начало въ 8 час. веч.

ПРАГА

Экономика Сов. Россіи.

11 декабря С. И. Прокоповичъ начальникъ Пражскаго Нар. Университета своимъ курсомъ по экономикѣ Россіи. Онъ прочтѣлъ уже три двухчасовыхъ лекціи, приблизительно двѣ трети курса, окончаніе котораго состоится послѣ Нового Года. Еще разъ прошла передъ слушателями богата цифровыми данными картина разрушения коммунистами русской промышленности. Фабрики, если во всѣхъ, то кое-какъ работали. Своязни материала, дымили трубы, слово — залѣзъ въ борѣль. Дѣло, шло какъ будто въ сорѣвнованіи. На самомъ же лѣтѣ, какъ удачно сравнилъ Н. Прокоповичъ, проходила дѣтская игра. Когда лѣтѣ подражаютъ взрослымъ, они проѣзываютъ иной разъ по молочѣ въ первіи, что и взрослые. Но достаетъ только одного: хозяйственнаго расчета. Бѣзъ него лѣто превращается въ игру. Такъ бытъ и въ коммунизмѣ.

Какъ бы продолженіемъ незагонченного курса проф. С. И. Прокоповича гвишилась интересная лекція про-д-ра С. С. Копа, посвященная выѣщему моменту совсѣмъ новой экономики, такъ называемому «поконціамъ», словечку, пущенному Л. Тропинскимъ. С. С. Копа продемонстрировалъ диаграмму этихъ поконцій: «Вилотъ по пынгиппою нойбю лозѣ» проѣткали сильно расходятся. Верхнее, пѣни на промышленность, ползутъ вверхъ, а ниже, пѣни на хѣбъ — опускаются внизъ. Сразнѣніе съ деревенскими промышленностями изгѣлья стоять теперь въ полтора въ раза разѣ дороже, а хѣбъ вѣдно дѣшевѣе. Въ нойбю и декабрѣ всѣстѣніе пониженій пѣни по приказу наступила нѣкоторая задерка, но явится ли она начальствомъ обратного движенья, сказать трудно. Скорѣе — думаетъ лекторъ — нѣтъ: воини будуть расширяться. Какъ подтверждаетъ главный совсѣмъ статистикъ Поповъ совсѣмъ промышленность и съѣзжаніе не замѣчаемыхъ и съѣзжаніе не ремонтируемыхъ, и не попадаютъ нагрузка приподнять. Безъ иностраннѣи капитоловъ совсѣмъ не можетъ работать не можетъ.

А. И.

Энгеменц'онная комиссія.

Въ Прагѣ при правліи Союза русскихъ академическихъ организацій за границею образована съ утвержденіемъ чешскаго правительства испытательная комиссія для линкъ, желающихъ получить свидѣтельство выѣдраніи экзаменовъ въ объемѣ полнаго (или частичнаго) курса русскихъ мужскіхъ гимназій и реальныхъ училищъ. Экзамены будутъ производиться прѣмѣнительно къ программамъ, существовавшимъ въ Россіи до 25 октября 1917 года. Программы початаются и поступятъ скоро въ продажу. Первая сессія экзаменовъ назначена на 21-января — 15 февраля, а вторая на 1—25 сентября 1924 года. Пропускъ будуть приниматься отъ линкъ, памѣрывающихся подвергнуться испытанію, до 15 января 1924 года для первой сессіи и до 15 іюля 1924 года — для второй. Нужно отмѣтить, что испытания эти производятся исключительно для того, чтобы русскимъ людимъ, живущимъ за-границей и неупомѣннѣмъ окончить курсъ средней школы или утратившимъ

Съ душевными прискорбіемъ извѣщаютъ родныхъ и знакомыхъ о преждевременной внезапной кончинѣ

Ивана Николаевича

Иванова

изъ Ташкента,

послѣдовавшей въ Берлинѣ 14 декабря с. г. убитыя горемъ жена и дѣти покойнаго.

Отпѣваніе и погребеніе состоится въ пятницу 21 дн. въ 11½ ч. дн. на православномъ кладбищѣ въ Тегель.

